

60年收集文献2.7万件,全省率先创办雷锋文献馆

七旬“活雷锋”带动众人学雷锋

□记者 张长虎/文 王焱/图



今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。3月5日是学雷锋纪念日,当天盐城雷锋文献馆在盐镇水街举办“雷锋文化藏品展”,前来看展览的人络绎不绝,该馆馆长夏天德不停地向前来参观学习的人作讲解、发放宣传材料。据统计,当天参展宣传雷锋事迹的图书、宣传画、像章、邮票、明信片等合计5000多件,前来参观学习的学生和社区党员群众有2000多名。

历经几十载办雷锋文献馆

1962年8月15日,年仅22岁的雷锋同志因公殉职。1963年,毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词,号召向雷锋同志学习。1963年,夏天德刚刚18岁,还在中学读书。为更全面学习雷锋精神,夏天德特地到新华书店买了《雷锋的故事》《雷锋日记》两本书和宣传雷锋事迹的连环画等,在学校开设了“学习雷锋图书角”。1965年,夏天德到新洋农场插队劳动,又在农场开设了“学习雷锋图书室”,带动知识青年和当地群众一起开展学雷锋活动。后来,夏天德招工进市胶鞋厂,他把“学习雷锋图书室”又办到了工厂,无偿向身边的工友、邻居开放,帮助周围的人学习雷锋精神。

20世纪80年代初,夏天德发现有人说雷锋精神过时了,他心里很焦急。夏天德认为,无论时代如何变迁,雷锋精神都应该薪火相传。由于企业改制,夏天德夫妻俩提前退休。夏天德加入全国雷锋联谊会,与各地联系收集宣传雷锋精神的文献。夏天德还经常到古玩市场、旧书摊“淘宝”。一次在北京潘家园古玩市场的一个地摊上,他意外发现《雷锋的童年》《战友忆雷锋》《永恒的雷锋精神》等12本20世纪60年代出版的有关雷锋的书籍,夏天德一咬牙,花400多元把书全部买下来。据了解,当年夏天德夫妻俩一年退休金只有3300多元。2007年8月15日,夏天德在亭湖区五星街道老虎桥菜场旁租了两间房子,办起盐城雷锋文献馆,向社会免费开放。

线上线下宣传雷锋精神

在展示有关雷锋的报纸、书刊、连环画、邮票、像章等藏品的同时,夏天德还每年花费上万元编印《雷锋藏苑》宣传材料,制作“雷锋志愿者”胸章、纪念雷锋明信片、宣传册等,向参加活动的学生和居民免费赠送,盐城雷锋文献馆每年接待观众近万人次。

为了使雷锋精神深入基层,夏天德创办了“流动雷锋纪念馆”,花3000多元

【人物简介】

夏天德,1945年出生。从1963年起,夏天德就开始收集宣传雷锋精神的文献,目前他收集的书籍、明信片、宣传画等达2.7万件。2007年夏天德自费在全省率先创办“盐城雷锋文献馆”,免费向社会开放,先后有近16万名党员群众和青少年学生来这里参观学习,汲取奋进力量。夏天德60年无偿宣传雷锋精神,被誉为盐城“活雷锋”。

制作了20余幅展板到社区、学校、企业巡回宣传。夏天德还积极发展雷锋文化收藏队伍,在乡镇建立了8个雷锋文献分馆,正常参加活动的有1000多人。

2008年10月中旬,省文明办来人调研,称赞夏天德“在全国率先以学习雷锋为主题的文献馆,对宣传弘扬雷锋精神很有意义。”当年,盐城雷锋文献馆被授予“江苏省青少年学雷锋教育基地”。

近年来,夏天德托人建起了“盐城雷锋文献馆”微信公众号等网络平台,在线下开展展览的同时,还把雷锋事迹展览活动搬上网络,打破空间阻隔,传递雷锋精神。

带动群众学雷锋做好事

夏天德不仅自己学习雷锋宣传雷锋,还带动了许多人学雷锋做好事。在盐城雷锋文献馆,夏天德保留有200多本登记簿,上面有数以万计前来参观学习者的签名,其中有不少人后来也成为远近闻名的学雷锋典型,受到市级以上表彰的就有300多人。亭湖区新兴镇吴登清就是其中的一位。

吴登清两岁时不幸患上小儿麻痹症,导致双下肢瘫痪。他经人介绍结识夏天德,经常来阅读雷锋相关文献。在夏天德的影响下,吴登清以雷锋为榜样,发扬“钉子精神”学习中医知识,经过多年勤奋苦学,通过了行医资格考试并创办了中医诊所。20多年来,吴登清自强不息奉献社会,为残疾人、军烈属、特困户、五保户开免费处方2万余份,减免药费50余万元,并设立残疾人奖学金,帮助100多名残疾学生完成学业。吴登清先后获得“全国岗位学雷锋标兵”“中国好人”等荣誉。在3月5日的“雷锋文化藏品展”上,吴登清动情地说:“夏天德是我学习雷锋精神的领路人。”

一个人,一辈子,做好一件有意义的事。夏天德说,他感到非常充实!

弘扬雷锋精神 传承红色基因

雷锋主题亲子读书系列活动启动

盐城晚报讯 3月4日下午,由盐城市社科联、盐都区委宣传部支持指导,盐都区文旅局主办的“弘扬雷锋精神 传承红色基因”雷锋主题亲子读书系列活动启动仪式在盐都区图书馆举办。

当天活动,在向该馆志愿服务队授旗后,一场以弘扬雷锋精神 传承红色基因——雷锋主题的收藏展在盐都区图书馆拉开帷幕,各式各样的雷锋文献、收藏实物吸引了不少市民驻足观看,一幅幅照片、一张张邮票、一枚枚纪

念章……大家进一步理解了雷锋精神的内涵。在随后的阅读分享会上,书友们围绕雷锋精神进行阅读分享。

据悉,盐都区图书馆志愿服务队每年围绕“静、动、研、新、宣、恒”六字诀开展线上线下志愿服务活动600多场。从即日起,该馆将持续开展“弘扬雷锋精神 传承红色基因”雷锋主题亲子读书系列活动,以小手拉大手,推动学雷锋活动向纵深推进。

记者 赵亮

康居路初级中学师生走进新四军纪念馆 践行雷锋精神 追寻红色足迹



帮助前来参观纪念馆的老人。

盐城晚报讯 2023年3月5日是全国第60个学雷锋纪念日,为进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,3月3日,盐城市康居路初级中学师生走进新四军纪念馆,开展“弘扬雷锋精神 传承红色文化”志愿服务活动。

同学们走进新四军纪念馆主馆区追寻红色足迹。孩子们一边仔细聆听讲解员的讲解,一边不时驻足观看,深刻体会一幅幅照片、一个个鲜活场景、一件件历史实物中折射出的新四军优良革命传统和浴血奋战不怕牺牲的崇高革命精神。参观完,同学们用实际行动践行雷锋精神,拿起工具

积极动手、快乐参与,扫地面、捡垃圾、清除纪念馆的卫生死角,帮助前来参观纪念馆的老人,发扬团结协作、积极配合、勇于奉献的志愿服务精神。

“通过知雷锋、忆雷锋、学雷锋一系列丰富多彩的主题教育活动,使雷锋精神得到立体化、多维度的呈现,让雷锋精神代代传承。”康居路初级中学副校长王良军说,在本次社会实践活动中,同学们既在追寻红色足迹的过程中,学习先烈奋勇争先,百折不挠的精神,也以实际行动践行新时代好少年的责任与担当。

吴萍 李文青 记者 沈婷玉 文/图

图说新闻



为弘扬雷锋精神,市红十字会仁爱妈妈志愿服务队组织志愿者参加无偿献血活动。她们以奉献爱心、捐血救人的方法,争做新时期“活雷锋”,弘扬社会正能量。

赵艳娟
记者 陆荣春 摄